

金蛇献瑞 万象启新

——世界在春节中感受中国文化魅力

□新华社记者邱夏

中国“春节”申遗成功后的首个农历新年,各类庆祝活动在世界各地上演。从“中国年”到“世界年”,春节这一古老又长青的节日,已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的全球盛事,让各国民众感受中国文化的深厚魅力,在他们心间播撒情感共鸣的种子,拉紧文明互鉴的纽带,凝聚同心同行的力量。

赏盛景——新春好彩头

世界的年味儿,是一抹抹“中国红”传递的好彩头。

俄罗斯第二大城市、历史名城圣彼得堡,人们在大年初一凌晨共同迎来一场特别的新春庆典。“五!四!三!二!一!”随着倒计时结束,横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上,欢快的音符在夜空中跳跃,给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气氛。

按照当地传统,涅瓦河上的多座桥梁只在每年4月至11月通航季定时开启,以便大型船只通航。“这是圣彼得堡首次为外国节日开桥,特别献给我们的中国朋友。”圣彼得堡市对外关系委员会主席格里戈里耶夫说。

从美国纽约帝国大厦到英国伦敦巨型摩天轮“伦敦眼”,从日本东京塔到意大利都灵安托内利尖塔,从墨西哥索玛娅博物馆到塞舌尔“小本钟”……多国地标性建筑纷纷亮起“中国红”,映照出红火火火的年味儿。

连日来,世界各地舞台上,春节演出异彩纷呈。在马来西亚首都吉隆坡,1200架无人机点亮夜空,展现出“春”、蛇、大熊猫、马来老虎等图案;在法国巴黎莫加多剧院,民乐演奏《金蛇狂舞》,中法青少年合唱《歌声与微笑》让全场沉浸在喜庆氛围中;在伊拉克首都巴格达,二胡与伊拉克传统乐器在底格里斯河畔共奏美妙乐章;在意大利海滨城市热那亚,

当地音乐学院师生精彩演绎《虞美人·春花秋月何时了》等中国歌曲……

一岁一瑞兽。上新的各种蛇年邮票成就“微缩版”的春节景观,方寸之间尽显妙趣。联合国邮政管理局在纽约发行蛇年生肖个性化邮票版张,票面上四龙头尾相接的锦绣花蛇寓意吉祥如意;斐济邮政与斐济中国文化中心联合发行蛇年生肖邮票,其设计灵感来自陕西一家博物馆收藏的镶嵌有蟠虺纹图案的簋;白俄罗斯通信与信息化部和白俄罗斯国立大学孔子学院共同推出《东方历法:蛇年》邮票,票面呈现生肖图案,还印有中文“蛇”和白俄罗斯文“蛇年”字样。

“春节的色彩、声音和情感超越了语言和地域的界限,成为国际文化交流的重要纽带。”巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席米米尔·阿万说,“世界上越来越多地方参与春节庆祝活动,这种全球性的热情反映出中国文化的巨大吸引力。”

享盛会——乘兴当尽兴

世界的年味儿,是在“天涯共此时”中共享欢乐幸福。

春节之际,位于南半球的津巴布韦首都哈拉雷正值盛夏。一支成立不久的津巴布韦青年舞狮团以精彩首秀赢得热烈掌声。队员们身着中国传统舞狮服装翻滚跳跃,汗水浸湿衣襟。“我们了解到,在中国春节文化中,舞狮有带来吉祥的寓意。这种表演让熟悉狮子的津巴布韦观众感到十分新奇。”舞狮团队长蒂查奥纳·齐穆托说。

春节前夕,荷兰海牙德厄伊特霍夫体育中心一场职业冰球比赛中场休息期间,一红一橙两只活灵活现的“狮子”在锣鼓声中闪亮登场,参加表演的中荷两国少年还将蛇年吉祥物抛向看台,为当地观众带来融合冬季运动与春节文化的特别体验。

蛇舞新春,福满乾坤。相隔万里的

人们在春节时刻共同绘就一幅其乐融融、共情共庆的画卷。

在埃及吉萨,“尼罗泛龙舟”春节主题活动设置了龙舟拔河赛、龙舟竞速赛等环节,让人们感悟不同文化传统之间的交融;在阿尔及利亚,“欢乐春节——中华文化进校园”活动走进阿尔及尔第二大学,学生伊萨姆说,在剪纸过程中体味到“宁静和谐的东方哲学”;在匈牙利布达佩斯中国文化中心,中匈两国非遗代表性传承人分别介绍苏绣和马丘刺绣的历史传统与艺术特点,并指导观众练习刺绣技法;在英国伦敦,曾在中国生活多年的英国人理查德·霍利在“欢乐春节——非遗雅集”活动上用毛笔写下“福”和“蛇”两个汉字;在突尼斯首都突尼斯市,当地民众品尝中国美食,学编中国结,拓印“福”字;在约旦费城大学,师生们体验中国棋艺、茶艺,通过VR视频观赏中国山河美景;在赞比亚少林文化中心,人们排起长队,敲钟祈福……

四海欢庆,五洲同乐。中国的年味儿、年俗走进世界各地,让不同国家的人们共享欢乐幸福。在巴格达,伊拉克工程师埃米尔·迪耶和同事们在中国企业举行的春节庆祝活动中一起写下“时时欢心”和“事事顺心”的对联。他说,共贺新春“将不同地域、不同文化背景的人聚拢成一个和谐的大家庭,这是一种跨越国界的幸福感”。

抒盛情——同行向未来

世界的年味儿,是文明交融的温暖和声。

蛇年生肖以其丰富的文化意蕴成为祝福“关键词”。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说:“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻,让我们在这些品性的指引下,重振致力于和平、平等和正义的决心。”联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯在参加

“福到联合国”新春庆祝活动时说,蛇象征着智慧和谨慎,也代表着变革与成长,“面对诸多全球性挑战,蛇年所体现的精神将为我们注入希望与正能量”。

透过春节之窗,世界沉浸式感受中华文明的博大精深,进一步理解中国文化承载的和谐、包容、团结、共享等理念,从中汲取智慧与力量。

在巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席阿万眼中,春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来中,懂得尊重规律、善待万物的重要性,并积极致力于实现可持续发展。”

“春节已经成为我们的家庭节日。”白俄罗斯白中友协副主席阿莉娜·格里什克维奇说,春节注重家庭团圆,多姿多彩的传统节庆活动体现出对真善美的追求,这样的精神在当今时代非常珍贵。

“我看到越来越多肯尼亚人在日历上特意标记‘中国年’。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,春节传递出的共享和包容精神感染着很多人。“我们一起分享节日的喜悦,欣赏同台表演的非洲传统鼓乐和中国风舞蹈,这样的体验太美妙了!”

塞内加尔通讯社社长莫马尔·迪翁格说,中国不仅致力于保护传承自身传统文化,还秉持开放精神积极与各国开展交流。“我尤其欣赏春节所体现的团结互助精神。我最真诚的新春愿望是人们将彼此视为兄弟姐妹,全人类生活在和平之中。”

文明如水,润物无声。春节,这一古老又有活力、多彩而又温馨的文化符号,不断拉近中国与世界的距离。正如中国问题专家萨米尔·艾哈迈德所说:“文化交流是促进人类相互了解最有效、最有影响力的工具,春节正是加深和推动相互了解的重要载体和契机。”

(新华社北京2月3日电)



「蛟龙」号载人潜水器升级改装

新华社北京2月3日电(记者王立彬)作为经略深海的“国之重器”,“蛟龙”号升级改装后将于今年2月完成水池试验,3月开展应用海试。

记者从中国大洋事务管理局获悉,目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改装工作,主要包括7000米级大容量、长寿命、高能量密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪直流推进等关键部件升级,同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

据悉,“蛟龙”号已经完成关键部件的升级改装,将于2025年2月完成水池试验,3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力,提高深海探测技术自主可控性,保持“蛟龙”号技术领先优势,为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器,“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”,调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域,在促进人类对深海认识、提升科学研究水平方面发挥着重要作用。

国开行去年发放贷款204亿元 支持“平急两用”公共基础设施项目

新华社北京2月3日电(记者张千千)记者从国家开发银行获悉,2024年,国开行坚持市场化、法治化原则,强化政策配套,加强项目对接,支持了北京、深圳、福州等地136个“平急两用”公共基础设施项目,全年发放贷款204亿元。

据介绍,国开行主动靠前对接,在政策出台后第一时间制定印发配套信贷政策,积极参与相关城市工作专班,配合各地制定相关工作方案。同时,主动对接融资主体,推动优质成熟项目融资落地、加快进入建设实施阶段。

国开行交通运输业务部总经理关宏岩表示,下一步,国开行将立足职能定位,为各地“平急两用”公共基础设施项目提供优质金融服务,加大中长期融资支持,推动条件成熟的项目加快落地。

第九届亚冬会火炬传递活动昨在哈尔滨举行

据新华社哈尔滨2月3日电(记者王君李 李春宇)松花江水穿城而过,亚冬圣火熠熠生辉。第九届亚冬会火炬传递活动3日在哈尔滨举行。此次传递活动以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题,共有120名火炬手参加传递,总路线长约11公里,途经哈尔滨多个地标。

1996年,第三届亚冬会圣火曾在哈尔滨点燃。“那时候场馆没有这么好,哈尔滨也没这么有名气。29年过去,不仅哈尔滨享誉中外,中国冰雪运动发展也因为北京冬奥会等(赛事活动)迈向新的高度。”54岁的王乐辉曾负责1996年亚冬会的冰场浇冰工作,这次亚冬会他依然是哈尔滨冰球馆浇冰团队的一员,3日看到火炬传递让他感慨万千。

从见证哈尔滨开埠的中华巴洛克历史文化保护街区,到百年历史的中央大街,从母亲河松花江,到百年滨洲铁路桥……此次传递路线经过哈尔滨多个地标,侧面展示着这座城市的发展足迹。

作为本次亚冬会火炬手,国际奥委会委员、中国奥委会副主席于再清说:“这是哈尔滨第二次承办亚冬会,场地设施更加完善,运动员水平大幅提升,也是我国在北京冬奥会之后承办的又一国际综合性冰雪赛事,北京冬奥会的成功举办对于扩大我国冰雪运动人口起到了非常重要的拉动作用,亚冬会也将进一步推动冰雪运动普及和冰雪人才培养,留下丰厚的文化、社会、体育遗产。”

数据显示,本届亚冬会是参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届,其中柬埔寨和沙特阿拉伯是首次报名。

在沿途观众的欢呼声中,3日中午,圣火回到火种灯内。4天后,它将在主火炬塔熊熊燃烧,照亮夜空,点亮亚洲!

顿涅茨克拳联主席在莫斯科遭遇爆炸袭击身亡

新华社莫斯科2月3日电(记者包诺敏)塔斯社3日援引俄罗斯相关部门消息报道称,俄首都莫斯科西北部一小区当日发生的爆炸是针对顿涅茨克拳击联合会主席阿尔缅·萨尔基相的暗杀行动。萨尔基相受重伤后身亡。

据报道,爆炸造成1人当场死亡,包括萨尔基相在内4人受重伤。萨尔基相在送医后不治身亡。莫斯科侦查委员会调查人员和法医专家正在现场调查。有关部门称,爆炸装置是在3日上午安置的,威力相当于1公斤TNT炸药。

另据俄新社报道,萨尔基相是“阿尔巴特”特战营创始人。该特战营约有500人,从2022年秋季开始参加俄罗斯在乌克兰的特别军事行动,2025年初在俄罗斯库尔斯克州与乌军作战。

今年电影春节档缘何如此火热?

□新华社记者王鹏

大年初一单日票房和观影人次创新高,连续多日单日票房突破10亿元……2025年春节假期,电影市场热度持续攀升。国家电影专资办统计数据显示,截至2月3日15时30分,今年春节档电影总票房达80.20亿元,创下新的历史纪录。

今年春节档电影市场,为何如此火热?

从类型看,今年春节档影片丰富多元,囊括了喜剧、动画、悬疑、神话、动作、武侠等不同题材,给观众提供了较大选择空间,且新片中有多部是系列电影续作。

例如,《哪吒之魔童闹海》是2019年上映的《哪吒之魔童降世》的续作,前作票房超50亿元;《封神第二部:战火西岐》是2023年暑期上映的《封神第一部:朝歌风云》续作,第一部票房超26亿元。而《唐探1900》和《熊出没·重启未来》则分别为“唐探”系列和“熊出没”系列的第4部和第11部电影。

较强的IP效应和辨识度,让春节档影片在上映前就积累了好口碑和受众基础。早在1月19日,春节档新片开启预售首日,票房便迅速破亿元,刷新我国影史春节档预售最快破亿纪录。

从内容看,今年春节档影片与节日氛围高度契合。

分析春节档影片情节和表达,《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩,《封神第二部:战火西岐》展现对家园的守护,《蛟龙行动》传递家国情怀,《射雕英雄传:侠之大者》再现侠义江湖……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的春节相适配,带动观众走进影院,观看“家”的故事,感受喜庆团圆的气氛。

从票房走势看,影片质量依然是吸引观众的关键。

春节档关注度,口碑发酵快。纵观该档期历年票房走势,谁能通过高质量创作赢得观众口碑,谁更能获得亮眼的票房成绩。

今年春节档,《哪吒之魔童闹海》自上映首日起,便位列档期票房首位。主创团队五年磨一剑,精心打磨剧情和特效。片中既有对人物立体细腻的描摹,也有宏大的动画场面和精彩的视听语言,对于自我认同、价值实现、亲情友情等多元主题的呈现引发观众广泛共情共鸣。影片票房连续多日逆袭,也带动档期热度不断攀升。

(新华社北京2月3日电)



↑2月2日,在英国伦敦市中心的特拉法加广场,演员表演舞狮。

当日,英国伦敦举行多种活动,庆祝中国农历蛇年春节。

新华社记者李颖 摄



←2月1日,人们在美国洛杉矶亨廷顿图书馆举行的春节庆祝活动中观看武术表演。

新华社发(曾慧 摄)

“限放”不是“随意放”,绷紧节日防火这根弦

□新华社记者田金文

正月里闹新春,烟花爆竹增添了节日喜庆氛围。然而近日有的地方还是发生不当燃放烟花爆竹导致的意外事故,因小孩燃放鞭炮引起沼气爆炸致多辆汽车受损,再次敲响消防安全警钟。

今年多地放宽烟花爆竹燃放范围,群众可以有序、限时或在限定区域燃放烟花爆竹。“禁放”到“限放”,彰显城市管理的温度,传递出对传统习俗的尊重和回应。但“限放”不是“随意放”,必须筑牢防范火灾风险的底线。

冬季天干物燥,往往易发火灾事

故。绚丽烟花、声声爆竹,若因大意助“燃”,则小祸易成大祸。家长不够重视孩子的用火安全教育,未能有效监管其危险行为,加之儿童自身判断能力和安全知识有限,在好奇心的驱使下容易做出危险举动。除燃放烟花爆竹外,春节期间祭祀先祖、点燃篝火等民间习俗、庆祝活动密集,厨房和取暖产品用电量增多,节日防火须臾不可大意。

意外事故也暴露出一些管理上的漏洞。比如禁放区域标识不清晰,巡逻监管力度不够,违规燃放现象屡禁不止。防火无小事,“限放”更需“善管”。各部门各司其职,组织重点区域前置

值守,加强对火灾隐患区域的巡逻防控,做好隐患排查、监督执法、消防宣传等工作,才能真正形成合力,限得住、管得好。广大群众在呼唤“年味”的同时,更要自查身边的消防安全隐患,自觉遵守相关规定。借此机会也给孩子补上消防安全知识这一课,让孩子了解火灾危害知识,学习相关自救常识,养成良好用火用电习惯。

春节承载着中华民族深厚的文化内涵,勿让火灾事故成为节日之痛,只有思想上高度重视、行动上主动参与,才能全方位筑牢安全防线,让鞭炮的喜庆真正为春节图景增添光彩。

(新华社重庆2月3日电)